

# 全国政协十三届四次会议在京开幕

## 习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山到会祝贺

### 汪洋作政协常委会工作报告 张庆黎主持 辜胜阻作提案工作情况报告

新华社北京3月4日电 同心筑梦共襄复兴伟业,乘势而上开启崭新征程。中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议4日下午在人民大会堂开幕。2100多名全国政协委员将紧紧围绕中共中央决策部署,聚焦“十四五”规划纲要制定和实施,扎实履职尽责、积极建言资政、广泛凝聚共识,汇聚起夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利的智慧和力量。

全国政协主席汪洋,全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、何厚铨、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,祝贺大会召开。

全国政协十三届四次会议出席委员2159人,实到2106人,符合规定人数。

下午3时,张庆黎宣布大会开幕,全体起立,奏唱国歌。

大会首先审议通过了政协第十三届全国委员会第四次会议议程。

汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。

汪洋指出,2020年是新中国历史上极不平凡的一年。在中共中央坚强领导下,政协全国委员会及其常务委员会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣统筹推进疫情防控和经济社会发展认真履职尽责,紧盯社会重大关切加强思想政治引领,紧抓专门协商机构制度建设增强工作效能,为实现“十三五”目标作出了积极贡献,专门协商机构建设展现新风貌,服务中心任务取得新成绩,广大政协委员在特殊年份



3月4日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山在主席台就座,汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。

新华社记者 鞠鹏摄



3月4日,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂开幕。全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向大会报告工作。新华社记者 王晔摄

社会主义民主、开辟“中国之治”的重要制度设计和独特治理平台。要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,全面落实中央政协工作会议精神,加强专门协商机构建设,进一步把人民政协制度优势转化为国家治理效能。要深刻把握专门协商机构的制度优势,不断丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践。要不断完善专门协商机构工作制度,坚持实践导向,培育协商文化,促进政协协商同其他协商形式的联系配合。要着力提升专门协商机构履职能力,促进委员更好地运用协商规则、掌握沟通方法,知责于心、担责于身、履责于行,更好把爱国之心、为民之心和履职之能结合起来,在新征程中展现政协委员的新担当。

全国政协副主席辜胜阻代表政协第十三届全国委员会常务委员会,向大会报告政协十三届三次会议以来的提案工作情况。政协委员、政协各参加单位提出提案5974件,立案5044件。提案紧扣时代脉搏、聚焦中心工作、饱含为民情怀,凝结着委员的心血和智慧,承载着广大群众的愿望与期盼。各提案承办单位克服疫情影响,层层压实责任,办复率为99.64%。政协提案工作作为服务党和国家事业发展作出积极贡献。

在主席台就座的领导同志还有:丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志应邀列席开幕式。外国驻华使节等应邀参加开幕式。

## 社论

# 凝心谋发展 聚力开新局

### 热烈祝贺全国两会开幕

三月春暖花开,全国两会如期而至。在“十四五”开局起步的春天,共襄凝心聚力的盛会,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程建嘉言、献良策,注定会吸引广泛的关注、承载更多的希冀。我们对十三届全国人大四次会议、全国政协十三届四次会议的召开表示热烈的祝贺!

全国两会是回望“十三五”圆满收官的重要窗口,也是唱响“中国好声音”的闪亮舞台。刚刚过去的2020年“极不平凡”,既有惊心动魄的风云突变,又有豪情万丈的砥砺前行。我们党团结带领全国各族人民众志成城、迎难而上,战疫情、抗洪涝,促改革、推开放,抓脱贫、惠民生,保增长、稳大局,无论是“常规考”还是“应急考”,都创造了一个个高光时刻,交出了一份份出色答卷。

征途充满艰辛,奋斗成果显著。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民万众一心、顽强拼搏,集中精力办好自己的事,创造中国奇迹。“十三五”规划主要目标任务胜利完成,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的大台阶,中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。

伟大成就就是接续奋斗的结果,伟大事业在继续开中推进。党的十九届五中全会为我国未来5年及15年的发展指明了方向,为全面建设社会主义现代化国家擘画了宏伟蓝图。“中国号”巨轮劈波斩浪,驶入“十四五”的壮阔海域,向着实现第二个百年奋斗目标继续奋勇前进。

新的航程并非一帆风顺,难免还会遭遇惊涛骇浪、激流险滩。当此奋楫扬帆启新程之时,尤其要充分发扬民主、集思广益,切实把“十四五”规划纲要制定好,凝心聚力开新局,一张蓝图干到底。

“纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟。”今年是“十四五”开局之年,也是我们党成立100周年,在我国现代化建设进程中具有特殊重要性。开好今年的全国两会,对于做好今年经济社会发展工作,实现“十四五”时期发展开好局、起好步,以优异成绩庆祝建党100周年,具有十分重要的意义。面对我国经济恢复基础尚不牢固、改革发展任务艰巨繁重、疫情变化和外部环境仍然存在诸多不确定性的挑战,如何把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局?如何以推动高质量发展为主题,着力锻长板、补短板、强弱项?如何统筹发展和安全,严密防范各种风险挑战?如何坚持系统观念,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果?如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,朝着共同富裕的目标稳步前行?如何进一步深化改革、扩大开放,续写更多“春天的故事”……这些在应变局、开新局中提出的一连串问号,都亟待代表委员们深入研究探讨、广泛汇集共识、积极建言资政,确保“十四五”开局第一步迈准迈稳,迈出新气象,迈出新成效。

中华民族正处于实现梦想的关键时点上,继续往开,跨越险阻,需要继续奋斗,勇往直前。我们相信,出席今年全国两会的代表委员们一定能够本着对国家、对人民高度负责的态度履行职责,为“十四五”规划制定实施特别是做好今年经济工作积极建言献策,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程汇聚同心合力的磅礴力量。

祝全国两会圆满成功!

## 全国人大代表扎西江村

# 乡村振兴要避免“千村一面”

本报记者 代玲

当前,我国脱贫攻坚攻坚战取得了全面胜利,西藏广大乡村的基础设施得到了极大改善,发展了一批产业项目,为全面实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。全国人大代表、西藏山南市琼结县拉玉乡党委副书记扎西江村认为,乡村产业发展需加强顶层设计,产业布局要因地制宜、科学合理、面向市场,走高质量发展之路。

今年全国两会前,扎西江村代表来到拉玉乡强吉村调研。平坦整洁的村道,拔地而起的太阳能路灯、环境优美的庭院,村容村貌的变化让他印象十分深刻。强吉村发挥地理优势,通过与旅行社合作,发展起了以西藏农村体验为主题的乡村旅游。2020年,强吉村共开办了37家民宿,当年收

入20多万元。“尝到发展乡村旅游的甜头,村民参与的积极性更高了,纷纷加快完善旅游基础设施。从来没见过旅游业的强吉村人把旅游业做得像模像样。”扎西江村代表说,老百姓浑身都是劲儿,积极参与乡村产业建设,大家最期盼在家门口增收致富,让乡村振兴有充沛的动力。

扎西江村代表表示,眼下,各地发展产业的积极性很高,但也不能一哄而上。项目实施前,不仅要认真调研,更要有针对性地做好项目统筹,避免“千村一面”。要注重质量效益,真正做到发展一个产业带富一方,建设好产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村。

“乡村振兴的号角已经全面吹响,对西藏这样的西部欠发达地区是重大发展机遇。我们一定要因地制宜发展特色优势产业,加快实现乡村振兴。”扎西江村代表说。

## 基层代表委员心声

### 加强法治乡村建设 全国政协委员韦震玲

# 加快推进法治乡村建设

本报记者 彭江

纳入全国人大常委会立法规划的乡村振兴促进法等涉农法律法规尽快立法。二是对已经滞后和阻碍发展的法律法规做好解释工作。三是强化农村立法调研工作,对亟需立法解决的问题及时纳入立法规划。四是强化村规民约的治理作用,推进村民自治依法运行。

韦震玲委员还建议,实施人员调配政策,以提升法治乡村建设行政执法水平,“农村行政执法能力的提高对推进法治乡村建设具有重要引领作用,应采取有效举措调配人员,充实基层行政执法人力资源,以有效推动法治乡村建设”。

针对法治乡村建设中法律法规不健全问题,韦震玲委员建议,一是加快健全完善涉农法律法规体系。推动目前已经

这个春天不寻常

4版 读懂非常之年的非凡答卷

5版

提升国民经济整体效能

6版 政治经济学视野下的中国减贫理论与实践

9-10版